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Переважна більшість представників вітчизняних наукових шкіл визначають 

управління як цілеспрямований вплив на процес, об’єкт, систему з метою 

збереження їх стійкості або переведення з одного стану в інший, а управління в 

цілому як поєднання процесів економічного та соціального управління 

національною економікою, галузями, регіонами, виробничо-господарськими 

організаціями (підприємствами). Тобто, управління на підприємстві можна 

визначити як цілеспрямований економічний та соціальний вплив на процес 

виробництва з метою збереження його стійкості та вдосконалення результатів 

його діяльності. 

У залежності від масштабу та тривалості, горизонту реалізації управління 

поділяється на стратегічне (довгострокове), а також тактичне та оперативне 

(короткострокове). Через те, що два останні види управління за часом здійснення 

відносяться до короткострокового, у працях окремих авторів виділяють лише два 

види управління. Термін «тактичне управління» ототожнюють з терміном 

«оперативне управління»; але такий підхід не є абсолютно точним. У часових 

межах, тактичне управління обмежується терміном від одного до п’яти років, а 

оперативне управління може характеризуватися періодом від декількох годин [1]. 

Тактичне управління – конкретні дії щодо реалізації намічених цілей, тобто 

короткострокове управління, за якого на базі наявної інформації відбувається 

постійне порівняння показників стратегічного плану з досягнутими за певний 

період результатами. У результаті, іноді здійснюється коригування окремих 

показників стратегічного плану, переглядаються цілі управління. Це відбувається за 

умови, якщо виявляється вплив або безпосередня дія раніше не врахованих 

факторів. Оперативне управління, у свою чергу, покликане вирішувати поточні або 

такі, що виникають у результаті небажаних відхилень, виробничі проблеми [2]. 

При цьому ставляться конкретні, кількісно вимірювані орієнтири і 

використовується ситуаційний підхід, за якого обирається прийнятний варіант дій, 

виходячи зі сформованих умов. 

Стратегічне управління в широкому значенні визначає довготермінову (10-15 

років) орієнтацію у питаннях розвитку суспільства у цілому або за окремими 

напрямами, сферами, об’єктами, територіями, визначає мету, завдання, 
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стратегію розвитку суспільства і задає напрями діяльності кожній ланці 

управління. Основою стратегічного управління є стратегічні плани, концепції 

розвитку та інші документи, що відображають постановку і методи досягнення 

довгострокових цілей [3]. Розрізняють наступні різновиди стратегії – галузеві: 

розвиток наукомістких галузей, використання ресурсозберігаючих технологій; 

функціональні: призупинення росту інфляції, залучення інвестицій; 

загальнополітичні: стабілізації, перебудови, соціально орієнтована політика 

тощо. 

Основним завданням стратегічного управління на машинобудівних 

підприємствах є досягнення цілей підприємства шляхом оптимального 

використання внутрішніх змінних (потенціалу: майнового й виробничого) з 

урахуванням впливу факторів зовнішнього середовища підприємства й 

приведення майнового й виробничого потенціалу підприємства у відповідність 

до вимог зовнішнього середовища, що постійно змінюється. Мета – забезпечення 

конкурентоспроможності й ефективного функціонування підприємства у 

майбутньому. При цьому, як підприємство, так і зовнішнє середовище 

перебувають у постійній взаємозалежності: зовнішнє середовище впливає на 

підприємство й навпаки. 

Метою управління є бажаний, можливий і необхідний стабільний стан 

підприємства, якого необхідно досягти. Визначення цілей управління – головний 

і початковий етап управління. Цілі підприємства підрозділяються на декілька 

взаємозалежних рівнів і утворюють певну ієрархію, у якій розрізняють 

стратегічні, тактичні й оперативні цілі управління. Стратегічні цілі передбачають 

вирішення довгострокових масштабних проблем; їх досягають топ-менеджери 

найвищої ланки управління за допомогою стратегічного планування й 

керівництва всією організацією. Тактичні цілі – завдання, які передбачають 

вирішення окремих середньострокових проблем, які необхідні для досягнення 

стратегічних цілей фірми; за їх досягнення відповідають керуючі середньої 

ланки. Інструментами їх діяльності є тактичне планування й керівництво 

основними підрозділами та функціями організації. Оперативні цілі – завдання, 

які передбачають вирішення поточних питань. Вони описують дії, що необхідні 

для досягнення тактичних і стратегічних цілей; є часткою процедури управління 

та функцією менеджерів низової ланки, які за допомогою оперативного 

планування й керівництва окремими працівниками виконують свої управлінські 

функції. [4] Розглянемо оцінку процесів управління у загальному вигляді через 

якість управління виробництвом. Якість системи управління виробництвом на 

машинобудівному підприємстві можна оцінити за такими параметрами, як 

якість стратегічного управління, якість тактичного управління і якість 

оперативного управління. Кожен з параметрів може набувати одного з трьох 

фіксованих значень: низької, середньої або високої якості [5]. 

Стратегічне управління низької якості характеризується відсутністю 

стратегічного аналізу та визначення стратегічної мети підприємства на рівні 

бізнес-ідеї з подальшим її корегуванням у відповідності до потреб тактичної 
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та оперативної діяльності. Тактичне управління низької якості характеризується 

не чітким розподілом виробничих та управлінських функцій між працівниками 

компанії, а також відсутністю планування оперативної діяльності на основі 

даних минулих періодів. Таким чином, оперативне управління з низькою якістю 

реалізації відзначається відсутністю чіткої вартісної системи та одноосібним 

контролем діяльності управлінського персоналу і виробництва. 

За низької якості оперативного і тактичного управління підприємство не в 

змозі створювати додану вартість і його оборотний капітал скорочується. 

Протягом певного періоду часу оборотний капітал підприємства може частково 

формуватись за рахунок амортизаційних відрахувань. Проте, через деякий час 

цих коштів для формування оборотного капіталу стає недостатньо. В результаті 

підприємство банкрутує і підлягає продажу за ліквідаційною вартістю. Це 

відбувається за будь-якої якості стратегічного управління (низької, середньої 

або високої). 

 

Ключові слова: управління; управлінські технології; механізми управління. 

 

Список використаних джерел 
1. Гребінчук О. М.Стратегічне, тактичне та оперативне управління виробництвом маши- 

нобудівних підприємств. Ефективна економіка . 2010. № 10. С.23-26 

2. Малащук Д. В. Особливості інноваційного потенціалу машинобудування України. Актуальні 

проблеми економіки. 2005. №2. С. 111–120. 

3. Пересада А. А. Управління інвестиційним процесом. К. : Лібра, 2002. 472 с. 

4. Питер Ф. Друкер. Задачи менеджмента в ХХІ веке. К. : Вильямс, 2007. 272 с. 

5. Туніцька Ю. М. Проблеми експорту вітчизняних товарів до ЄС. Економічний простір. 

2016. № 108. С. 47-60. 


